

本报记者踏访上海仁济医院,实地领略这所百年名院的深厚底蕴和先进医疗技术,对话上海仁济医院院长李卫平,感受仁济医院上下对与南通、与南通市第一人民医院深度合作,携手共建南通创新区新院的期待和决心:通过5到10年努力——

把创新区新院建成苏中区域医学中心

8月20日,习近平总书记在合肥主持召开扎实推进长三角一体化发展座谈会并发表重要讲话,强调要紧紧围绕一体化和高质量两个关键词抓好重点工作,真抓实干、埋头苦干,推动长三角一体化发展不断取得成效。

作为南通市委、市政府在“一体化”中谋划“更高质量”发展的重大民生项目,南通市第一人民医院与上海仁济医院在南通创新区携手共建的市一院新院,正按照这样的指示要求扎实推进中。目前,市一院新院已经渐展英姿,初露峥嵘。如火如荼的新院建设也让更多南通市民对此充满期待。

具有176年悠久历史底蕴的上海交通大学医学院附属仁济医院,在长三角一体化发展进程中,为什么会选择南通、选择南通市一院合作发展,两所医院间具有什么样的共同气质,这样的跨江合作对南通城市服务能级的提升,对仁济医院和南通市一院自身的发展又意味着什么?仁济医院将如何把自己的品牌、服务、管理、技术等带到南通,给南通乃至整个苏中苏北地区百姓带来更多健康福利?

近日,带着这些市民关注的话题,本报记者踏访上海仁济医院,实地领略这所百年名院的深厚底蕴和先进医疗技术,对话上海仁济医院院长李卫平,感受仁济上下对与南通、与南通市一院深度合作,携手共建南通创新区新院的期待和决心,“我们有信心,通过5到10年的努力,将南通市一院新院建成长三角北翼苏中区域医学中心。”



两座百年名院,底蕴深厚又活力四射



这是中国近代医学的摇篮,这是上海最早的西医院。创办于1844年的上海交通大学医学院附属仁济医院,176年春去秋来,生生不息。

而在一江之隔的中国近代第一城——南通,1907年,南通第一所西医院——南通州基督医院(南通市第一人民医院的前身)在这里诞生。113年风雨兼程,“人民医院为人民”的初心不改。

2019年8月,上海交通大学医学院附属仁济医院首次跨国指导,在马来亚大学医学中心,时任副院长、肝胆外科主任夏强为10岁的马来西亚女

孩菲卡进行活体肝移植。术前,菲卡的生命已经进入倒计时;术后第二天,菲卡就在ICU病房清醒过来。这让现场所有人都惊喜万分。

仁济医院肝脏外科创建于2004年,15年来共完成2000多例儿童肝移植手术,手术量连续八年位居世界第一。医疗技术出海马来西亚是仁济响应国家“一带一路”倡议,构建人类命运共同体的积极行动。

“仁济”二字是中外医学先贤们为医院所命名,也是先贤们为医院塑魂。正是仁济医院的医者仁心,让一名小女孩得名“靖依”(谐音“敬医”),取“敬爱医生”之意。四年前,她的妈妈在仁济东院生产后突发肺部血栓,心跳停止。险情发生时,医院产安办正在为这名产妇组织全院大会诊,心外科、心内科、麻醉科、重症医学科的专家当即冲进了产科重症监护室,最终医护人员轮流进行心肺按压整整90分钟、争分夺秒抢救3个小时,将产妇从死亡线上成功拉回。

在仁济医院,这样的故事时有发生。他们承担了全上海40%左右危重孕产妇的抢救任务。作为江苏省区域性救治中心,早在2016年,南通市一院就开始创建“孕产妇及新生儿危重症救治中心”。今年2月21日清晨,28岁的安徽籍船民产妇已在车上分娩,胎盘依

然滞留在体内,极易引起大出血,新生儿的男婴没有啼哭,面色青紫、呼吸微弱……救护车一抵达市一院,抢救就在担架床上展开:启动高危孕产妇救治应急预案,对新生儿进行心肺复苏,清理气道羊水,用无菌止血钳暂时阻断脐带……两分钟后,响亮的啼哭传来,母子平安!

仁术济世,大医精诚。176年来,仁济医院开创了一大批优势学科,建树了中国医学史上多项第一:黄铭新,中国国内科学奠基人之一;兰锡纯,中国外科、心脏外科奠基人之一;江绍基,中国消化病学奠基人之一。

传承与超越是仁济医学发展永恒的主题。老一代名医大师开创的传统优势学科长盛不衰,新一代医生不仅仰望星空,他们也成为璀璨的新星,升起在中国医学的天空。

在南通市一院,涌现出章臣楠、周其炽、保其彩等南通一代名医。

医院现有享受政府特殊津贴专家5人,江苏省有突出贡献中青年专家2人,市级及以上各类人才总数299人次。医师队伍中具有博士、硕士学位的占医师总数70%。

新世纪前后,仁济医院东进、南下、北上,形成了东南西北四个院区和上海市肿瘤研究所的布局,服务国家战略,赢得发展先机,确立了体现现代化要求、设施先进、学科领先、服务以

人为本、智能智慧的发展目标。在服务长三角一体化国家战略中,仁济医院开始布局长三角北翼城市南通,期望让当地群众也能共享优质医疗资源。

百年一院,芳华正茂。2017年10月30日,南通创新区医学综合体一期工程暨南通市一院新院项目开工建设。在南通卫生对接上海战略部署下,2017年12月1日,南通市卫健委代表市政府与上海仁济医院签署合作协议,开启南通市一院与上海仁济医院共建创新区新院全新格局。

作为和平年代人民健康的守护者,仁济医院和南通市一院正携手走在没有硝烟的战场,守护亲情,守护生命,在守护百姓生命健康的赛道上,在打造人类健康命运共同体的国家使命中,沪通两家百年名院跨江合作,矢志不渝地创造着历史,改变着未来,没有终点,不知疲倦!



唯独“钟情”南通,仁济布局长三角有其深远考量

在上海,仁济医院行事低调,但却丝毫掩饰不了其硬核实力:作为上海开埠后的第一家西医医院,仁济医院在2019年度医院综合实力排名榜(复旦版)中位列全国第二十名,在全国最强医院科室排名中,医院消化内科排第二、风湿免疫科排第二、泌尿外科排第七,肾内科、神经外科、妇产科、肿瘤科等均排在前20,处于国内领先地位,部分领域达国际先进水平。

在知名医院快速扩张布局的当下,福建、云南等多地均向上海仁济医院发出邀请函、抛出合作橄榄枝,但仁济均未应允,却独独“钟情”南通,这其中,当然有南通市委、市政府高起点的战略谋划,有南通独有的交通区位优势,有南通人干事创业的激情活力,有与南通市一院长期以来互动合作的良好基础,当然更有上海仁济医院领导班子对医院自身发展的深度思考、对长三角一体化战略背景下医院使命担当的战略考量。

“就像上海一定是在服务全国过

程中有所作为一样,仁济绝不仅仅是上海的仁济,更是全国的仁济,我们希望能在长三角一体化高质量发展中有所作为,在卫生健康领域、特别是临床医疗服务领域,探索走出一条区域合作新路,通过帮助提升南通的医疗技术服务能级,来方便南通及周边老百姓就医,减少他们往返就医成本。”呼应长三角一体化发展战略的实施,是上海仁济医院走出去的重要推力,但这绝不是唯一考量。其实,上海仁济下决心走出去还有三个考虑:

一是品牌的输出,仁济医院虽然在上海知名,但在长三角或全国影响力还有待提升;二是今后国内一流医疗机构间的竞争已不单单是数量的比较,而是看科研、学科建设,尤其以临床研究为核心,这就需要通过紧密型合作得到更多标准化病例研究资源,从而不断提高两院临床科研水平;三是通过新的发展空间和模式激发医护人员直面挑战的创业奋斗精神。李卫平说,“今后我们职工可能会形成一种新的

工作模式,就是5年工作中,3年在上海、2年就在南通新院。”

如何走出去、怎样选择合作伙伴?在李卫平看来,主要三个要素:一是交通方便,与上海仁济的距离在200公里左右,车程不超过两个半小时;二是当地经济社会发展整体水平较高,跟上海相差不大,这是考虑到当地百姓对医疗服务的需求;三是文化相亲,在工作理念和生活习惯上差异不大,这样在对一些问题的把握处理上比较容易形成统一认识。

其实,符合这三个要素的上海周边城市还有不少,而真正触动上海仁济医院上下下定决心与南通合作的,则是源于3年前的一次考察。

“三年前,南通市委、市政府决定要在南通创新区新建市一院新院,听到这个规划时,还是蛮振奋的。”李卫平坦言,一个地级市投近40亿元,建总建筑面积41万平方米、2600张床位的大型医院,主动与上海仁济对接谋求合作,以推动与百

姓生活息息相关的卫生健康事业,进而提升整个城市服务能级,南通主政者为城市发展的长远谋划、宏大手笔让他心动了。

返回上海后,李卫平当即组织由院领导和科主任几十人组成的考察团,来南通实地考察、听取规划,然后又进行了民主测评以决定是否合作。得益于这几年南通和上海的频繁交往以及市一院和仁济的互动交流,共建新院得到了多数支持。

“实践证明我们当初的决定是对的。当年,我们来南通创新区时,那里几乎还是一片荒凉的‘城市洼地’。没想到短短三年,定位为城市新中心的南通创新区已经变得如此美丽,特别是当年还规划在图纸上的南通市一院新院都已快要完工了。”李卫平感言,“南通这种想干事、能干事、干成事的能力,这种强烈的发展意愿,这种精气神,让我深受震撼。也是基于这些因素,我们下定决心要跟南通合作好。”

高质量发展,为的是高品质生活。发展是手段,目的是让在这个城市居住的所有人能够享受到高品质的生活。“我们一定会尽全力和南通合作好,着力提升南通市一院新院的医疗技术服务水平,实现南通市委、市政府关于提升城市服务能级、提供优质医疗服务的目标。”在坚定决心往前走的同时,李卫平也表示,医院发展需要一个过程,它需要时间积累、需要人才积累、需要品牌积累,把医院建好。“我相信在南通市委、市政府坚强领导和大力支持下,我们有信心通过5到10年的努力,实现南通市一院新院综合实力的质的飞跃,建成苏中地区的标杆性医院,并以此促进南通医疗资源的整体提升。”

本报记者 叶国 冯启榕

积极推进,众多医疗新技术将在新院落地造福百姓

